



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

邮发代号 61-19

第五届中国城市国际传播论坛举行 更好地讲述中国城市故事

据新华社杭州12月11日电(记者 李平 陈向阳)第五届中国城市国际传播论坛11日在浙江金华举行。地方宣传部门负责人、智库专家、媒体人士近200位嘉宾共聚一堂,为城市全面提升国际传播效能建言献策。

金华、广州、成都等地相关负责人分享了城市国际传播经验做法,探讨城市国际传播新趋势,并就如何更好地讲好中国城市故事展开交流。

论坛发布了《中国城市国际影响力发展报告(2025)》,公布“城市国际影响力课题年度研究计划”重点对象名单,揭晓“中国城市国际影响力十大年度热词”,并发布《第五届中国城市国际传播论坛(金华)倡议》。

中国“赫哲族伊玛堪”转入 人类非物质文化遗产代表作名录

据新华社新德里12月11日电(记者 陈冬书 周玮)联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会(简称“委员会”)11日在新德里举行第20届常会,通过评审,决定将中国“赫哲族伊玛堪”从急需保护的非物质文化遗产名录(简称“急需保护名录”)转入人类非物质文化遗产代表作名录(以下简称“代表作名录”)。

同时,基于该遗产项目的保护成效,委员会决定将“赫哲族伊玛堪”保护计划”选入优秀保护实践名册。这是继2024年“黎族传统纺染织绣技艺”等三个遗产项目转名成功之后,中国又一个急需保护名录项目成功转入代表作名录,也是首次实现转名和入选优秀保护实践名册同时成功。

至此,中国列入联合国教科文组织非遗名录、名册项目的总数增加至45项,其中40项列入代表作名录,3项列入急需保护名录,2项入选优秀保护实践名册。

“赫哲族伊玛堪”是赫哲族人民历史悠久、世代传承的口头传统,以赫哲语叙事,采用散韵兼行的方式进行说唱,承载着赫哲族的民族历史、英雄故事、渔猎生活、礼仪习俗、道德规范等,发挥着记录历史、教育后代、生活娱乐等功能。



“团购物业”实现多方共赢

日前,上海市杨浦区定海路街道创新推出的“团购物业”模式,将12个位置相近的试点小区整合为“物业服务综合体”,通过批量采购提升议价能力,同时依托线上平台实现智能化管理,建立动态考核机制,确保“优质优价、奖优罚劣”,形成治理闭环。

编辑点评:老旧小区治理是城市更新的“硬骨头”,也是民心工程的“试金石”。长期以来,老旧小区物业服务“接不了、做不好、难持续”的痛点一直困扰着城市基层治理,定海路街道探索的“团购物业”模式,则为破解这一困局提供了创新样本。

“团购物业”模式打破了小区“单打独斗”的治理壁垒,通过区域整合形成规模效应,激活市场活力,既让物业企业有利可图,从“不愿接”变为“主动争”,又让居民以合理价格享受优质服务,实现了多方共赢。

定海路街道这一探索的可贵之处在于其系统性、可持续性,通过标准化服务、动态化考核形成了治理闭环。虽然目前该模式正处于起步阶段,还需深化推广,但各地或可从中汲取“整合资源、激活市场、多元共治”的智慧,因地制宜探索更多提升基层治理现代化的有效路径,切实增强群众的获得感与安全感。(严屹)

今日看点

推动文明实践从有形覆盖向有效覆盖跃升

——第三届全国新时代文明实践前沿论坛侧记

2版 综合▶

《疯狂动物城2》被“疯狂拍摄”再引话题——

盗摄行为何时休?

4版 观点▶

各界代表交流城市文明建设经验

以高水平城市文明建设 推动精神文明建设高质量发展

据新华社上海12月12日电(记者 杨湛菲 陈潇雨)全国精神文明建设经验交流会暨城市文明建设研讨会在12月11日至12日在上海举行。会议深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设工作的重要指示批示和重要论述精神,落实中央城市工作会议和全国精神文明建设表彰大会部署,总结精神文明建设的成效经验,分析新形势新任务,发挥城市文明的引领带动作用,推动精神文明建设展现新气象新作为。

与会代表认为,党的十八大以来,精神文明建设在中国大地上深耕厚植、蓬勃开展,城乡发展品质和群众生活质量明显改善,人民文明素养和社会文明程度持续提升,全民族精神面貌更加奋发昂扬。要深刻把握精神文明建设取得的经验,把握物质和精神辩证统一的内在规律,尊重群众主体地位,坚持守正创新,狠抓落地落实,用法治方式提升德治水平,不断开创精神文明建设工作新局面。

与会代表表示,新时代新征程,要把城市文明建设作为精神文明建设的基础性工程,锚定建设崇德向善的文明城市这一重大任务,不断巩固壮大主流价值,丰富人民精神世界,打造城市文明空间,加强文明行为规范,推动城乡文明建设融合发展,主动拥抱数智技术,开展文明对话交流。要更加注重以文润心、以文化人,发挥文化养心志、育情操的作用,加强城市文化遗产保护传承,繁荣发展文化事业产业,培育塑造城市精神,推动形成与现代化人民城市相适应的思想观念、文明风尚、行为规范。

本次会议由中央宣传部、中共上海市委、上海市人民政府联合举办。会上还以视频方式发布了20个城市文明建设案例。中央和地方有关单位负责同志及专家学者、群众代表等参会。

成都“文明兴蓉”入选全国城市文明建设案例 超大城市如何用科技点亮文明新图景?

◎ 本报记者 王露

城市文明 我来建

开栏语>>>

文明,是一座城市的幸福底色,彰显着一座城市的内在气质。

近年来,全国各地始终锚定建设崇德向善的文明城市,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,不断巩固壮大主流价值,丰富人民精神世界,打造城市文明空间,加强文明行为规范,主动拥抱数智技术,开展文明对话交流,涌现出一大批鲜活生动的城市文明建设优秀案例。

为集中展现这些宝贵实践,凝聚全民共建共享的强大力量,本报特开设《城市文明我来建》栏目。我们将聚焦各地在文明城市建设中的创新举措、动人故事与深刻感悟,为推动城市文明建设提供更多可复制、可推广的案例和经验。

智慧城市点亮蓉城 让文明触手可及

文明城市共建,如何让普通人轻松参与?成都的答案是:化繁为简,尽在“指尖”。

几乎每周四下午,孙千惠都会出现在成都博物馆,时而俯身提醒踮脚想要触摸石犀的孩童,时而侧身引导举着闪光灯的游客调整设备……她是“成小犀”文化志愿服务团队的第一批志愿者。

孙千惠是一家教培机构的工作人员,出于对历史文化和家乡的热爱,工作之余她总是泡在博物馆参与志愿服务。

在成都,像她这样的文明实践志愿者超

过625万人。快递员唐建和他带领的“小牛哥·先锋车手”志愿服务队,是走街串巷的“流动探头”,随手排查社区问题,帮助独居老人解决生活困难;四川传媒学院学生王晓晨是“歌是最甜的药”项目的志愿者,她将音乐专业知识转化为独特的“康复处方”,给患重度脊柱畸形的“天线宝宝”当声乐老师。

2021年,“文明兴蓉”智慧平台正式上线。它的出现,将这些散落在城市各处的爱心与善意凝聚起来,让文明实践志愿服务告别“一时兴起”,让每一次奉献都被清晰记录。

作为全国首个全面支撑文明实践工作的智慧化平台,“文明兴蓉”以微信小程序作为轻量化入口,实现了文明实践活动“一键参与”、文明实践志愿者“一键注册”的便捷操作,极大降低了市民的参与门槛,提高了活动的覆盖率和参与度。市民动动手指,便可报名活动、记录善举、兑换积分;政府依托平台,能精准调度资源、感知文明脉搏。经过五年时间的发展,平台不仅完成了从工具创新到理念变革的跨越,更构建起覆盖全市的文明实践生态圈。

为进一步激活参与活力,“文明兴蓉”智慧平台强化社交互动属性,通过地理位置、工作联系、互动关系等构建文明实践“朋友圈”。开通活动共同发布、联合开展、评论互

动、伙伴展示等功能,支持各级各类阵地、队伍、组织等资源共享,真正实现文明实践活动共联、阵地共建、队伍共育、城乡共创。以聚合的“伙伴力量”,持续为成都文明实践注入新动能。

目前,平台累计开展活动65万余场,小程序日均访问量10.2万人次,日均发布文明实践活动数量550余场,平台通过大数据分析群众需求热点,精准匹配服务资源,实现文明实践从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。

积分激励创新 让美好持续发生

12月11日7时,位于成都简阳市蜀阳社区的褶褶包子铺飘出阵阵香气。退休老党员周丽珺揣着文明积分券走进店铺,用20积分轻松兑换豆浆油条。“上周给居民们讲垃圾分类小常识又攒了6分,这顿早餐吃得心里甜!”她翻出手机里的积分记录,笑着说,“算上之前参加的活动,总共攒了45分,等会儿就去果蔬店兑换点日用品。”不远处的“剪彩理发店”里,居民小胡用40积分换来了清爽发型,她一边向记者展示一边说:“你看,‘文明兴蓉’上的积分清清楚楚,文明行为越做越划算。”

(下转2版)

让凡人微光点亮城市文明

——上海2025年“城市文明市民发言人”专题发布活动侧记

◎ 本报记者 王露 文/图



买的拖鞋,你们不能穿的。”在一段VCR中,9位老人你一言我一语,话里话外都是“听听”。他们口中的“听听”究竟是谁?答案在13岁少年王锦旗朗读的作文《我的妈妈》中,渐渐清晰起来。赵听听是王锦旗的妈妈,也是上海第一批长护险护理员,10年照顾了约35位老人,最忙的时候一天要跑9家。按照规定,每次服务时长是1小时,但她总是“超时”。在她的照

护下,不少失能老人的健康状况得到改善。听听陪伴着爷爷奶奶们,也被老人们的关心温暖治愈着,双向奔赴的爱让她在这个城市里,找到了属于自己的位置和价值。

上海歌舞团荣典首席演员王佳俊,讲述他在经典舞剧《永不消逝的电波》中,通过扮演“李侠”角色,深挖红色文化内涵,传递家国情怀与信仰力量。哔哩哔哩(B站)UP主籽岷,讲

述通过游戏、直播等年轻人喜爱的新载体,汇聚网络正能量,展现“城市滋养创作者、创作者反哺城市”的双向奔赴。火爆全网的“兔子警官”、浙江省杭州市公安局交通管理支队铁骑队员李语蔚,分享自己在工作岗位上引导市民游客遵守交通法规,倡导文明出行,守护城市安全的温暖担当。此外,山峰应急救援队队长张善丰、节水抗旱稻研究专家李明寿、在沪外籍友人那哲(尼泊尔)等市民代表也一一登台,讲述了属于他们的城市文明故事。

这些来自不同岗位、不同身份的市民发言,让一座崇德向善的文明之城变得真实可感。这些看似微小的温暖与坚持,织就了城市的温度,也映照出超大城市治理中如“绣花”般精细的点滴,每一针每一线,皆落于对人的关怀与尊重之中。

人民城市人民建,人民城市为人民。为深入践行人民城市理念,着力建设崇德向善的文明城市,2025年,上海市精神文明办以“人民城市文明风采”为主题,广泛开展“城市文明开放麦”展示活动,邀请广大市民群众走上舞台,讲述参与城市文明建设的鲜活故事,并遴选推出30余位年度“城市文明市民发言人”,涵盖物业维修、村咖主任人、非遗代表性传承人、交警、学生等各行各业市民群众,共同展现上海市民群众共建美丽城市、共创美好生活

(下转2版)